
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

У кан цы 70-х га доў мі ну ла га ста-
год дзя яго рэ кан стру я ва лі для 
му зей ных па трэб і над бу да ва-
лі трэ ці ман сард ны па верх. А ў 
снеж ні 1982 го да ў ім ад крыў-
ся му зей сла ву та га ўра джэн ца 
Ма гі лёў шчы ны Ві толь да Ка я та-
на ві ча Бя лы ніц ка га-Бі ру лі. На 
сён няш ні дзень ён з'яў ля ец ца 
ад ным з трох фі лі ялаў На цы я-
наль на га мас тац ка га му зея Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь.

Ця пер бу ды нак пе ра жы вае 
сваё дру гое на ра джэн не. Пра-
ек та ван нем і ра мон там зай ма-
ец ца ма гі лёў ская ар га ні за цыя 
«Будп ра ек тін вест», якая мае 
вя лі кі до свед у рэ кан струк цыі 
гіс та рыч ных бу дын каў. На яго 
ра хун ку ад наў лен не пом ні каў 
ар хі тэк ту ры па чат ку ХХ ста-
год дзя — На цы я наль ны банк 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь па ву лі цы 
Ле нін скай і чы гу нач ны вак зал 
у Ма гі лё ве, па лац Па цём кі на ў 
Кры ча ве. За раз ар га ні за цыя па-
ра лель на пра цуе над па ла ца ва-
пар ка вым комп лек сам у Жы лі чах 
і му зе ем Бя лы ніц ка га-Бі ру лі.

Бу даў ні кі ўжо ўма ца ва лі ня су чыя 
кан струк цыі му зея, па мя ня лі дах, 
вок ны, зра бі лі но выя ін жы нер ныя 
сет кі і шмат ча го ін ша га. І ўсё гэ та 
з улі кам асаб лі вас цяў, якія па тра-
бу юць та ко га кштал ту аб' ек ты. На 
іх, як вя до ма, ліш нюю дзір ку нель га 
зра біць. Га лоў ны ін жы нер пра ек-
та ЗАТ «Будп ра ек тін вест» Га лі на 
РА ТОМ СКАЯ звяр тае ўва гу на ад-
ту лі ны ў сце нах.

— Гэ та ста рыя вент ка на лы, якія 
мы за ха ва лі, — тлу ма чыць яна. — 
Пе ра крыц ці так са ма за ста лі ся драў-
ля ныя, мы іх толь кі ўма ца ва лі.

Ста рыя сце ны і су час ныя тэх-
на ло гіі — та кім бу дзе му зей пас ля 
кап ра мон ту. У за лах з' явяц ца аў та-
ном ныя кан ды цы я не ры і па вет ра-
ачы шчаль ні кі, сіс тэ ма пы леў бор кі, 
усе ноу-хау па ІP-сіс тэ мах, сіс тэ ма 
клі мат-кант ро лю.

А яшчэ бу ды нак ста не больш 
зруч ным і да ступ ным для лю дзей з 
аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. Для 
ін ва лі даў-ка ля сач ні каў, на прык лад, 
з' явіў ся пан дус, каб па ім мож на бы-
ло без праб лем за яз джаць на пер-
шы па верх. Зра біць так, каб тыя ж 
ка ля сач ні кі маг лі пад няц ца яшчэ і 
на дру гі па верх, на жаль, не маг чы-
ма. Але яны змо гуць уба чыць усё, 
што там ад бы ва ец ца, праз ін фа-
кі ёск.

— На сён ня бу даў ні чыя ра бо-
ты па му зеі зроб ле ны на 80%, — 
удак лад няе ды рэк тар ЗАТ 
«Будп ра ек тін вест» Ула дзі мір 
СВІ НА РЭН КА. — На ват та ды, ка лі 
срод каў не ха па ла, яны не пры-
пы ня лі ся. Сё ле та ста іць за да ча 
цал кам скон чыць з бу даў ніц твам і 
па чаць му зе е фі ка цыю. Уста на віць 
не аб ход ную мэб лю і аб ста ля ван-
не, каб уста но ва паў на вар тас на 
функ цы я на ва ла.

Амаль цал кам га то вы ўжо 
трэ ці па верх. Каб пад няц ца на 
яго, трэ ба пе ра адо лець не каль кі 
пра лё таў вель мі кру той ста ра-
даў няй лес ві цы. Яна — ад на з 
га лоў ных сла ву тас цяў аса бня-
ка. «Ка жуць, па ёй Ка ця ры ну 
Вя лі кую на ру ках на сі лі, — за-
ўва жае Га лі на Ра том ская, ка лі 
мы асця рож на па ды ма лі ся па 
пры ступ ках трох ву голь най фор-
мы. — А яшчэ тут пад ва лы ці ка-
выя, скля пе ніс тай фор мы. Бы лы 
ула дар до ма ганд ля ваў вост ры мі 
пры пра ва мі і за хоў ваў іх там у 
вя лі кай коль кас ці. Ця пер ў пад-
ва ле раз мес ціц ца гар дэ роб.

Да кап ра мон ту трэ ці па верх 
вы ка рыс тоў ваў ся для пра вя-
дзен ня ча со вых вы ста вак. Ця-
пер стра тэ гія цал кам па мя ня ла-
ся. Вы стаў кі бу дуць пра хо дзіць 
на пер шым па вер се, а на трэ цім 
раз мес цяц ца ра бо чыя ка бі не-
ты і па мяш кан ні для дзі ця чай 
твор час ці. Спад чы не Ві толь да 
Ка я та на ві ча бу дзе цал кам пры-
све ча ны дру гі па верх. Там жа 

сваё мес ца, як і ў ра ней шыя ча сы, 
зой ме ра яль і зноў бу дуць пра во-
дзіц ца ра ман тыч ныя му зыч ныя 
ве ча ры.

Бу ды нак атры маў не толь кі но-
вае аб ліч ча, але і но вую гас па ды-
ню. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» ад на з 
пер шых па він ша ва ла з но вым пры-
зна чэн нем Свят ла ну СТРО ГІ НУ, 
бы ло га на мес ні ка ды рэк та ра 
аб лас но га мас тац ка га му зея імя 
Паў ла Мас ле ні ка ва.

— Я за да во ле на тым, што тут 
ста ла так пра стор на і ўсё ад кры-
ла ся, — аца ні ла за гад чы ца но вае 
аблічча му зея. — Мне па да ба ец ца, 
што за ха ва лі ся аў тэн тыч ныя ін тэр'-
еры першага і другога па вер хаў. 
І тое, што кры ху па мя ня ла ся кан-
цэп цыя экс па зі цыі. Віт ры ны, якія 
зай ма лі боль шую част ку пра сто ры 
на гэтых па вер хах, знік нуць. Ма-
тэ ры ял ля жа ў ін фа кі ёс кі і бу дзе 
да поў не ны.

У фон дах На цы я наль на га мас-
тац ка га му зея за хоў ва ец ца ба га-
тая твор чая спад чы на Ві толь да 
Бя лы ніц ка га-Бі ру лі, яна збі ра ла ся 

на пра ця гу мно гіх га доў і бы ла пе-
ра да дзе на му зею ўда вой мас та ка 
Але най Аляк се еў най. У ма гі лёў скім 
му зеі бу дуць экс па на вац ца тво ры, 
якія ха рак та ры зу юць роз ныя эта пы 
дзей нас ці май стра. Яго да рэ ва лю-
цый ная твор часць і пас ля рэ ва лю-
цый ная іс тот на мя ня ла ся, ме ла 
свае фар бы.

— Мож на бу дзе па сту по ва ра-
біць зме ну экс па зі цый ных пра ек-
таў, — дзе ліц ца пла на мі Свят ла на 
Стро гі на. — Пла ну ец ца твор чая ка-
ман дзі роў ка на да чу-му зей «Чай-
ка» ва Удо мльскі край, дзе жыў і 
пра ца ваў Ві тольд Ка я та на віч. Мы 
па сяб ра ва лі з Але най Ці ма ко вай, 
ды рэк та рам да чы-му зея, і збі ра ем-
ся узяць ма тэ ры ял, каб пры хіль ні кі 
твор час ці мас та ка маг лі па мак сі-
му ме да ве дац ца пра ўсе эта пы яго 
жыц ця.

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па ці ка-
ві ла ся ў ге не раль на га ды рэк та ра 
На цы я наль на га мас тац ка га му-
зея Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ула дзі-
мі ра ПРА КАП ЦО ВА, як ён ацэнь-
вае ўзро вень аб ноў ле на га му зея.

— Нам па шчас ці ла пра ца ваць з 
пад рад чы кам, які ўсё ро біць якас-
на, — па ве да міў ён. — Ра бо ты 
яшчэ шмат, але ўсё ро біц ца вель мі 
пры го жа. На ле та ў рам ках Фо ру-
му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі ад бу-
дзец ца ўра чыс тае ад крыц цё му зея 
з удзе лам гас цей са ма га вы со ка га 
ўзроў ню. Гэ та бу дзе му зей еў ра пей-
ска га ты пу. У ве рас ні-каст рыч ні ку 
мы пры вя зём вы ста ву з Трац ця коў-
скай га ле рэі, каб па ка заць, з кім 
мас так ву чыў ся, пра ца ваў, сяб ра-
ваў. У Бе ла ру сі за хоў ва ец ца ўся го 
460 ра бот Бя лы ніц ка га-Бі ру лі, уклю-
ча ю чы эцю ды. Мы да дзім маг чы-
масць на вед валь ні кам уба чыць іх 
усе праз ін фа кі ёск. Плюс да да дзім 
тыя, што за хоў ва юц ца ў му зе ях ін-
шых кра ін. У тым лі ку ін тэр' еры да-
чы-му зея «Чай ка», дзе жыў мас так. 
З'ез дзім ту ды, усё сфа та гра фу ем і 
бу дзем сяб ра ваць фі лі яла мі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zіgulya@zvіazda.by
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На кон курс ма люн каў «На-

ша ар мія моц ная!», аб' яў ле-

ны ва ен ным ін фар ма цый ным 

агенц твам «Ва яр», свае ра-

бо ты да сы ла лі дзе ці ад 3 да 

12 га доў. Мас тац кія тво ры 

ацэнь ва лі ся ў дзвюх уз рос-

та вых ка тэ го ры ях, у ча ты рох 

на мі на цы ях: «Сал дац кія буд-

ні», «Ха чу ў ар міі слу жыць!», 

«Цяж ка ў ву чэн ні, лёг ка ў баі» 

і «Ар мія бу ду чы ні». Свае сі лы 

ў кон кур се ма люн каў, вы ка на-

ных у роз най мас тац кай тэх ні-

цы, па спра ба ва лі 57 дзя цей.

Са мы юны кан кур сант — 

Іван Аг ра наў — па даў на суд 

жу ры на ват не ад ну сваю 

ра бо ту. Адзін з ма люн каў 

трох га до ва га мас та ка зра біў 

яго пе ра мож цам у на мі на цыі 

«Сал дац кія буд ні». На цы ры-

мо нію ўзна га родж ван ня ён 

прый шоў з баць ка мі. Як пры-

зна ла ся ма ці хлоп чы ка, Юлія 

Аг ра на ва, яна са ма слу жыць 

у ар міі, та му пра вай ско вую 

тэ ма ты ку мас так-па чат ко вец 

ве дае не па чут ках.

— Ві даць, пла ну е це ад-

даць дзі ця ў мас тац кую шко-

лу? — ці каў лю ся ў баць коў.

— На ўрад ці, Ва ня ўжо 

са браў ся ў су во раў скае ву-

чы лі шча! — агуч вае сы на вы 

ма ры та та Дзміт рый.

Зна ё мім ся з ін шы мі лаў-

рэ а та мі кон кур су, у якім, зда-

ец ца, удзель ні ча лі ледзь не 

ўсе чац вёр та клас ні кі мін скай 

ся рэд няй шко лы №17. Адзін 

з іх — Ці ма фей Ла туш ка — 

на ват атры маў спе цыя ль ны 

прыз ад вя ду ча га аў та ма-

біль най руб ры кі «Пя тае ко-

ла» «Бел орус ской во ен ной 

га зе ты» Аляк санд ра Іва но ва. 

Ці ма фей ма рыць стаць мас та-

ком. Пры зна ец ца, што са ма-

лё ты, вер та лё ты, ін шая ва ен-

ная тэх ні ка — ад ны з лю бі мых 

аб' ек таў яго твор час ці, та му 

на ват не раз дум ваў, пры маць 

удзел у кон кур се аль бо не.

Акра мя га лоў ных уз на га-

род, ва ен ным ін фар ма цый-

ным агенц твам бы лі ўру ча ны 

яшчэ два спе цы яль ныя пры зы. 

Яны да ста лі ся Ксе ніі Ула са вай 

за ма лю нак «Зра бі пра віль ны 

вы бар!», а так са ма Ула дзі-

сла ву Са лаў ё ву, су ве нір руч-

ной ра бо ты ў вы ка нан ні яко га 

пры све ча ны бе ла рус кай ар міі. 

Уво гу ле, ні хто з кан кур сан таў 

не за стаў ся без па да рун ка.

— Та кое маш таб нае ме-

ра пры ем ства, як ву чэн не 

«За хад-2017», мы не маг лі 

па кі нуць у жорст ка афі цый-

ным ба ку, — ад зна чыў на-

мес нік на чаль ні ка агенц тва 

«Ва яр» — га лоў ны рэ дак-

тар дру ка ва ных СМІ Ігар 

КАН ДРАЛЬ. — За ме сяц да 

па чат ку ма неў раў мы аб' яві-

лі мас тац кі кон курс. Дзе ля 

та го, каб дзе ці (а ў іх са мы 

чыс ты по гляд на на ва коль-

нае ася род дзе) аца ні лі тое, 

што ад бы ва ла ся на па лі го-

нах. Боль шасць ма люн каў — 

вель мі па зна валь ныя і ці ка-

выя. Ураж вае, што ад гук ну-

ла ся ня ма ла дзя цей, пры чым 

з роз ных рэ гі ё наў Бе ла ру сі.

Ка ры на Крас на поль ская, 

якая ву чыц ца ў чац вёр тым 

кла се 139-й мін скай шко-

лы, пе ра маг ла ў на мі на цыі 

«Цяж ка ў ву чэн ні, лёг ка 

ў баі» ва ўзрос та вай ка-

тэ го рыі ад 8 да 12 га доў. 

Дзяў чын ка не са ро ме ец ца: 

ма люе яна пры го жа. Ёсць 

у ка го ву чыц ца — у сям'і 

з вы яў лен чым мас тац твам 

сяб руе ба бу ля Ка ры ны. 

Сва ім ма люн кам, на якім 

ад люст ра ва ны лю дзі і вер-

та лё ты, школь ні ца ха це ла 

ска заць аб тым, што «на ша 

кра і на бу дзе заў сё ды моц-

най і пры го жай, што нас ні-

хто ні ко лі не пе ра мо жа».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
kanyuta@zvіazda.by
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МУ ЗЕЙ З ІН ТЭР АК ТЫ ВАМ

«За хад-2017» ва ча мі дзя цей
Юныя мас та кі не за ста лі ся абы яка выя да бе ла рус ка-ра сій скіх ма неў раў

У той час як на ай чын ных па лі го нах і ў су сед няй 
дзяр жа ве на шы вай скоў цы ра зам з бра та мі-ра сі я на мі 
ўдас ка наль ва лі сваю ба я вую пад рых тоў ку, ву чэн нем 
«За хад-2017» жы лі і ма лень кія бе ла ру сы. Сваё 
ба чан не ва ен ных ма неў раў яны ад люст ра ва лі 
з да па мо гай фар бы і алоў каў.

Та кой су час ныя дзе ці ба чаць ар мію.

Са мы юны ўдзель нік кон кур су Іван АГ РА НАЎ 
атрым лі вае па да ру нак.

Пом нік зна ка мі та му май стру.

Па куль уба чыць му зей ва ўсёй пры га жос ці 
мож на толь кі ў ды зайн-пра ек це экс па зі цыі.
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